



## 金山银水闻马嘶

额河明珠  
可可托海

□ 郑峰

在可可托海，绕不过一个字——一代天骄成吉思汗，一个彪悍、霸气、刚硬的英雄的名字。成吉思汗，铁木真，历史上杰出的政治家、军事家。公元1206年，被推举为蒙古帝国大汗（后被尊为元朝开国皇帝），统一蒙古各部落。在位期间，多次发动征服战争，征服地域西达黑海海滨，东括几乎整个东亚，建立了世界历史上著名的横跨欧亚两洲的大帝国。

旋风一样的马蹄，踏过多少疆土。当然，也踏过阿尔泰山和额尔齐斯河的金山银水，踏破过可可托海这片世外仙境的宁静。

据史料记载，在成吉思汗一生的征战生涯中，从公元1202年第一次消灭乃蛮部落开始，到最后一次途中逝世，他的人马曾六过阿尔泰山。因此，在阿尔泰山和额尔齐斯河畔留下了众多的关于他的传说和足迹。

可可托海这个“蓝色丛林”

的名字，是他在此间经过时所赐。神钟山上那把断剑和行军锅是他的大军行军经过所留。那神钟山下争夺爱情和王位的蛮横王子洪泰吉，也是他的后人。是啊，他的后人的血液里，也遗传了他的英雄霸气。

在蒙古语中被称为“金山”的阿尔泰山像一个巨大的“人”字，耸立在新疆的西北边境，恰好成为我国与俄罗斯、蒙古的界山。想当年，成吉思汗像狂飚一样兴起于蒙古草原，然后吞并了阿尔泰的乃蛮部众，东灭金宋，西征中亚东欧，这里曾被成吉思汗作为重要的前沿基地。为了灭敌，成吉思汗大队人马长期在额尔齐斯河畔驻守，度过酷暑严冬。

额尔齐斯河的源头一带是块宝地。不仅地势险要，且水草丰美，蒙、哈牧民部落星罗棋布，成吉思汗的大队人马在这里驻扎，供给问题很容易就得到了解决。并且在寒冷的季节里，他的军队还可以在湖中凿冰捕鱼，改善生活。宁静的额尔齐斯河两岸，曾经有过多么宏大的战马嘶鸣、人声鼎沸的欢腾场面啊。

长春真人丘处机，也曾自

这里西行去面见成吉思汗，劝他爱惜人民，休养生息。丘处机的话虽然对成吉思汗起到了一定的影响，但是到底也没有彻底改变成吉思汗征服世界的雄心。成吉思汗一生6次跨过了阿尔泰山，在67岁那年最后一次的征战途中溘然长逝。据《马可·波罗游记》记载，成吉思汗的遗体就安放在阿尔泰山上。成吉思汗在率兵远征西夏时死于甘肃清水县，他临终前命令秘不发丧，以免动摇军心。传说他的部下在经过阿尔泰山时就把他埋葬在山中了。新疆博物馆的考古学者还曾在青和县三道海附近发现了一座人工改造的大山，怀疑是成吉思汗的葬身陵墓。

英雄已逝，他生前马蹄踏过的疆土无数，最后却连埋骨之地亦成谜团，他打下的江山也不是千秋万代属一家一姓。

不论江山几易，金山依旧无言耸立，银水依旧默默西流。现在，在这块土地上，各民族兄弟团结在一起，在和平的阳光下生活着。

摘自郑峰散文集《可可托海——我们远方的家》



额尔齐斯河畔的白桦树

## 稷山兴学

□ 孙万章

谷雨过，春天截，如今已是立夏节气。

大地渐渐地抖落花衣，换上绿装，即将迎接夏天的沐浴。香椿、花椒叶失去了第一口鲜的味道，唯独初开的槐花是这个春末最后一道天然美食。

临淄城东的马莲台风景区峡谷周边槐树众多，每到这个季节，槐花散发的清香溢满山谷，引来众多采摘者。

驱车进入马莲台峡谷入口，一股槐香沁人心脾。沿路闻香寻找初展的槐花，稷山脚下人群聚集者多。我独爱山，尤其是小山，不费太大劲就能爬上山顶，俯瞰之悦胜似吃一口槐花春饼。

稷山又名孔夫山，因孔子在此讲学而远近闻名。我每次来到稷山脚下，都会有一种敬畏感。山下就是淄河，成堆的卵石犹如沉睡的群鱼铺满河床。淄河把稷山、牛山、古齐都串起来，沿河而行，必能到达齐国都城。

此刻，我仿佛看到山下缓步

走来一位中年男子，布衣飘飘。这位先生就是孔子，身后众弟子随从，缓缓上至山顶。闻讯而来的齐国后生蜂拥而至，目睹圣人尊容，问道孔子。

孔子在山顶驻足北望，向往已久的齐国临淄近在眼前。山顶平阔，周边山峦相拥，微风徐徐，此处乃是一处讲学的好地方。于是，孔子以石为桌，弟子、众人席地而坐，讲学随即展开。书声琅琅，在山谷回荡，声如洪钟，传入临淄城，自然也传入齐景公和晏婴的耳朵里。

其实孔子来齐，事出有因：鲁国内乱，一是避祸，二是为了实现恢复周礼、用礼乐治国的理想，三是希望得到齐国国君的赏识，施展治国才能。

齐景公当然不会慢待孔子，而是高规格礼待。进膳之时，优美的韶乐钻入孔子耳朵，音律悠长，绕梁三日不绝。精通音律的孔子赞美：“尽美矣，又尽善也。”于是决定留下来学习韶乐。“子在齐闻韶，三月不知肉味”，足见孔子对韶乐的

痴迷。

对于三朝重臣晏婴来说，像孔子这样的儒家，在他的眼中能言善辩，与齐景公的治国志向相悖，不适合齐国的法度，更不宜在齐国为官。

孔子周游列国十四年，抱负仍不得施展，从此全力创办私学、教书育人，不再奢求入仕。

几百年后的汉代，有人在山顶凿石洞建墓群，在北壁刻上孔子造像和“孔大夫”三字，虽被风雨剥蚀，仍清晰可见。

孔子虽没有被齐国重用，可是在稷山留下的兴学的火种在齐国大地燎原。多年以后，齐国重教、重学、办学成风，各地圣贤纷纷到稷下学宫讲学、求学。

槐香飘逸，滋润着稷山的树木、绿草。山下村子上空树影朦胧，似乎隐约传来顽童的诵读声。此刻，我幡然感悟，山顶上那五株古柏，不就是孔子及其弟子的化身吗？屹立千年，守望千年，千年不衰，齐国兴学之风从稷山扬起。

## 小脚母亲

□ 杜春法

第一次近距离观察和了解母亲的小脚，是在她住院期间为她洗脚时。

母亲今年87岁，从我记事起，便知道母亲裹着小脚，但到底是怎样的一双脚、承受着怎样的痛苦，我从来没有真正关心过。

母亲的小脚泡在盆里，我轻轻地为她搓洗着。她的大脚趾尖尖地斜向前方，四个小脚趾紧紧地卧在脚掌上，脚心拱起，脚面很高。就是这样一双小脚，不知走了多少路、推了多少磨，难以想象要承受多大的痛苦。就是靠着这样一双小脚，她坚强地挑起一大家子生活的重担。

父亲1978年去世，母亲就用这双小脚风里来雨里去，供我们兄弟四人上学，操

持着为我们盖上房子成了家，把最小的妹妹打发出嫁，又心甘情愿地哄看孙子孙女。

上世纪80年代初的一个夏季，考试头天下午，母亲问我想吃点什么，我说：“拌个黄瓜吧。”当天晚饭我就吃上了拌黄瓜，里面还有难得吃到的鸡蛋饼。事后我才知道，那天村中没有卖黄瓜的，是母亲挪动着一双小脚，到村外一家种黄瓜的菜地买的，来回六七里路，路还特别难走。第二天一早，我还没起床，母亲又早早包好了水饺。那天的考试特别顺利，我相信是母亲那颗爱子的拳拳之心激励着我，圆了母亲望子成龙的心愿。

如今我也步入花甲之年，但我深深地感到：有娘在，才是最幸福的人。

## 华丽转身

□ 窗外风

同学聚会，差点被同学李涛亮瞎了眼。

多年未见，青葱少年成了光头大叔，如花女生眼角眉梢有了岁月的痕迹，令人唏嘘。

犹记当年李涛活泼好动，现在依然搞笑幽默，有当年的影子。李涛自我介绍说他现在是一名中学英语老师，我一下睁大了眼睛。要知道，我们的专业跟英语根本不沾边。

我在他主持的空当拉住他问：“快说说，你是怎么华丽转身的？”

原来，他大学毕业去了某大型企业，被分到了总工办，有很多专业书是英文版，他是总工办最年轻的大学生，啃英文书的重任就落到了他头上。没办法，啃吧。啃着啃着，竟然对学英语上了瘾，抽时间就看英语书、背单词。这样的日子持续了好几年，耳机挂在耳朵上，整天叽里咕噜地念，后来索性考了英语等级证书。

李涛所在的大型企业有自己的中学和小学，后来学

校招收英语老师，他当仁不让地报了名，理所当然地成了英语老师。

李涛幽默活泼，有孩子气，很容易同学生打成一片，孩子们都喜欢听他讲课，和他做朋友。一位熟悉他的同学说：“你们可不要小瞧‘半路出家’的李涛，他的英语教得非常棒，家长都希望把孩子分到他的班里。”

我说，李涛李老师，想当年，你有没有想过有一天你会成为中学老师？李涛往上抬了抬眼镜，说还真没想到。当年只是喜欢学英语，至于这么拼命学对日后有什么用，自己也不知道。

当年那家企业早已破产重组，同事大都下岗自谋生路，很多人在生活的打磨中失去了往日的笑容，他们羡慕李涛的华丽转身，说没想到你小子还能混成中学老师，却不了解李涛背后的付出。

也许你不知道转折点在哪里，也许你在学习某样技能的时候不知道能否用得上，可是那又有什么关系呢？生活不会亏待努力的人。

## 征稿启事



“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱：lzcbfk@126.com，或登录“文学现场”网站，选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号、联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。